

2. Советско-английские отношения во время Великой Отечественной войны, 1941-1945: документы и материалы: в 2 т. – М., 1983. – Т. 1. – С. 237-240.
3. Барабаш, В. В. Беларусь в советско-польских отношениях в период Второй мировой войны / В. В. Барабаш. – Гродно, 2017. – С. 224-225.
4. Советский Союз на международных конференциях периода Великой Отечественной войны, 1941-1945 гг.: сб. док. в 6 т. – М., 1984.
5. Puacz, E. Sprawa granic Polski w układach między Polskim Komitetem Wyzwolenia Narodowego i ZSSR / E. Puacz // Zeszyty Historyczne. – 1969. – Z. 15. – S. 202-204.

УДК 930(476)“18”

В. И. ПИЧЕТА О ПОЛОЖЕНИИ КРЕСТЬЯН БЕЛОРУССКИХ ГУБЕРНИЙ В ПЕРВОЙ ПОЛОВИНЕ XIX ВЕКА

Белова О. И.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно, Республика Беларусь

Одни из первых работ в советской историографии, в которых трагивалась история крестьянства белорусских губерний первой половины XIX века, связаны с именем В. И. Пичеты. В работе «Положение крестьян в Западной Белоруссии в XIX в.» дается оценка правового положения белорусского крестьянства первой половины XIX в. Говоря об изменениях в правовом положении белорусских крепостных в результате разделов Речи Посполитой, В. И. Пичета пишет о появившемся у помещиков праве «ссылать своих крепостных в Сибирь на каторгу и поселение..., подавать крепостных на своз в другие губернии... Частновладельческие крестьяне были обложены подушной податью в 70 к. с души, а крестьяне казенного ведомства по 1 руб. в год. На крестьян была распространена рекрутская повинность» [1].

Примечательно, что в рамках сложившейся в 30-е гг. XX в. в советской историографии традиции автор акцентирует внимание на польской этнической принадлежности помещиков белорусских губерний, регулярно употребляя термин «польские помещики». При этом в работе не отражен тот факт, что значительные земельные владения в регионе в данный период получили представители российского дворянства.

Проведение инвентарной реформы 1844 г., по мнению В. И. Пичеты, мало изменило положение белорусского крестьянства. Новые правила, «в сущности, ограничились проверкой и исправлением действующих инвентарей» [1]. Более того, с точки зрения исследователя, «польские помещики» в белорусских губерниях стремились полностью избавиться от инвентарей, которые обременяли их. В условиях дискуссии о

перспективе отмены крепостного права, они были заинтересованы в безземельном освобождении крестьян.

Их усилия вылились в подписанный императором 20 ноября 1857 г. рескрипт на имя виленского генерал-губернатора Назимова и секретное отношение министра внутренних дел, в котором содержалась более детальная редакция рескрипта. В последнем документе был предусмотрен переходный период (до 12 лет), в течение которого можно было «освободить» крестьян от земли. Фактически помещики за это время получали возможность значительно сократить размеры крестьянских наделов. Этому способствовал и тот факт, что «правила не определяли нормы земельного надела, который должен был поступать в пользование крестьян» [1].

Несмотря на то, что Манифест 1861 г. обязывал крестьян оставаться в прежнем повиновении помещикам и исполнять свои прежние обязанности, белорусские крестьяне «поняли опубликованный манифест как освобождение от прежних повинностей и перестали отбывать барщину». Польское восстание 1863 года заставило правительство «отменить временно-обязанное состояние крестьян и перевести их на выкуп [и организовать] поверочные комиссии для Западной Белоруссии» [1].

В данной работе исследователь рассматривает причины усиления классовой борьбы в белорусской деревне в первой половине XIX в. Одной из важнейших причин, по мнению автора, являлось абсолютное бесправие крепостных крестьян. «Помещики бесконтрольно распоряжались личностью, имуществом и жизнью своих крестьян» [1]. Еще одна причина заключалась в тяжелом экономическом положении крестьянства, которое усугублялось последствиями войны 1812 г., что вызвало голод в некоторых белорусских губерниях. Данное утверждение автор подкрепляет архивными документами. Они представляют собой отчеты, донесения и рапорты губернаторов, начальника корпуса жандармов, прошения крестьян Николаю I и т. д. В. И. Пичета также указывает, что усилению крестьянского движения способствовали имевшиеся национально-религиозные противоречия. Конец 40-х гг. XIX в. характеризуется историком как период усиления классовой борьбы крестьян не только на территории белорусских губерний, но и во всей Российской империи.

В данной работе В. И. Пичета значительное внимание уделяет формам крестьянского движения. Среди них такие, как «отказ от выхода на барщину, отказ в поставке рекрут, ... отказ перейти под власть новых наследников» [1]. Особый интерес автора вызывают активные формы крестьянского сопротивления, такие как вооруженные выступления и восстания. При этом исследователь отмечает особенную настойчивость

и упорство крестьян в своей борьбе, несмотря на «жестокую расправу с восставшими крестьянами, [которая] не примирила их с своим тяжелым положением» [1]. Современные исследования подтверждают тезис ученого о твердости белорусских крестьян в их борьбе против крепостничества. «Ряд крестьянских выступлений отличались упорством и большой напряженностью борьбы: 28 волнений продолжались более двух лет. В некоторых из них крестьяне боролись с владельцами поместий на протяжении многих лет» [2]. В то же время В. И. Пичета не уделил внимания такой нестандартной форме крестьянского протеста, как «резвенное движение», направленное против помещиков и трактирщиков, получавших доход от винокурения.

Хотя В. И. Пичета верно отметил подъем крестьянского движения в белорусских губерниях, в данной работе он рассматривал его как единственную причину, вынудившую правительство пойти на отмену крепостного права. Автором не затрагивались вопросы о том, почему именно с белорусских и литовских губерний началась подготовка к проведению реформы, какие факторы, помимо крестьянского движения, обусловили такой выбор. В. И. Пичета указывает на то, что вхождение белорусских губерний в состав Российской империи ускорило развитие капитализма на этих территориях. К тому времени, по мнению автора, в России «буржуазные отношения уже пустили достаточно глубокие корни» и были более развиты, чем на вновь присоединенных землях. Исследователь считает, что «присоединение Белоруссии к дворянской империи имело громадное значение для развития помещичьего хозяйства». В то время как в современной белорусской историографии общепринятым является мнение, согласно которому, помимо прочих причин, подготовка к отмене крепостного права началась именно на белорусских землях, в связи с «большой втянутостью западных губерний в рыночные отношения» [3].

К сожалению, в данной работе В. И. Пичета не уделил внимания состоянию крестьянских хозяйств и аграрного производства белорусских губерний первой половины XIX в. Автором не рассматривались различные категории крестьян, не затрагивался вопрос их имущественной дифференциации, не анализировались признаки разложения крепостнической системы.

ЛИТЕРАТУРА

1. Пичета, В. И. Положение крестьян в Западной Белоруссии в XIX / В. И. Пичета // Красный архив. – 1940. – № 1. – С. 177-218.
2. Гісторыя Беларусі: у 6 т. / рэд кал.: М. Касцюк (гал. рэд.) [і інш.]. – Мінск: Экаперспектыва, 2000-2005. – Т. 4: Беларусь у складзе Расійскай імперыі (канец XVIII пачатак XX ст.) / М. Біч [і інш.] – 2005. – 518 с.

3. Кохановский, А. Г. Отмена крепостного права на территории Беларуси: ход реформы, ее последствия и значение / А. Г. Кохановский // Деда: дайджест публикаций о белорусской истории. – Минск, 2014. – Вып. 13. – С. 48-57.

УДК 024-054.6

БИБЛИОТЕЧНО-БИБЛИОГРАФИЧЕСКОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ ИНОСТРАННЫХ СТУДЕНТОВ

Будько Ю. М.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»

г. Гродно, Республика Беларусь

Миссия библиотеки УО «ГГАУ» заключается в создании оптимальных условий для предоставления свободного доступа к информации, знаниям, лучшим достижениям культуры.

Одной из задач библиотеки является предоставление качественных и эффективных услуг по библиотечному обслуживанию и доступа к информационным ресурсам всем пользователям библиотеки.

В данной статье рассматривается опыт библиотеки УО «ГГАУ» по обслуживанию иностранных студентов. В УО «ГГАУ» обучение иностранных студентов осуществляется на русском и на английском языках. В отличие от белорусских студентов иностранные граждане имеют ряд особенностей, которые следует учитывать. Прежде всего – это языковой барьер. Поэтому студенты факультета довузовской подготовки, как правило, первый раз посещают библиотеку со своим преподавателем или куратором. В соответствии с нормативами по книгообеспеченности, каждому студенту выдается комплект учебников по русскому языку. Как правило, студенты хорошо овладевают русским языком только к третьему курсу.

Чтобы значительно улучшить обслуживание иностранцев, библиотекари проходили языковые курсы повышения квалификации руководящих работников и специалистов в объеме 76 учебных часов по английскому языку с итоговой аттестацией в форме выпускного экзамена. Это позволило значительно улучшить коммуникацию между библиотекарями и студентами.

Библиотека осуществляет индивидуальное и групповое обслуживание иностранцев. При групповой работе библиотекарь может опираться на старосту группы и на неформальных лидеров, которые быстрее включаются в работу и оказывают своим соотечественникам помощь. Как известно, для иностранцев характерен высокий уровень сплоченности и взаимоподдержки.